

安世高度鄭亭湖廟神雜考

安世高傳中的古代信仰

《出三藏記集》和《高僧傳》載安世高度鄭亭廟神一事，自來爲佛教徒所津津樂道①，但近世佛教史家對此事則多存疑闕錄②，即以鎌田茂雄的《中國佛教通史》，雖摘錄其事，也認爲不足以採爲歷史資料。③誠如湯用彤先生所云：「宗教情緒深存人心，往往以莫須有之史實爲象徵，發揮神妙之作用。」④然而若僅止於存疑闕錄，不能瞭解附會傳說的由來，終屬憾事。故不揣淺陋，綴輯史料，考論其事，尚祈博雅君子，不吝賜教！

爲方便討論，茲節引《出三藏記集·安世高傳》如左：

世高遊化中國，宣經事畢。值靈帝之末，關絡擾亂，乃杖錫江南，云：「我當過廬山，度昔同學。」行達邾亭湖廟。此廟舊有靈驗。商旅祈禱，乃分風上下，各無留滯。

世高同旅三十餘船，奉牲請福，神乃降祝，曰：「舫有沙門

，可更呼上。」客咸共驚愕，謂世高入廟。神告世高曰：「吾昔在外國，與子俱出家學道，好行布施，而性多瞋怒，今爲鄭亭湖神，壽盡旦夕。此身滅，恐墮地獄。吾有絹千匹并雜寶物，可爲我立塔營法，使生善處也。」世高曰：「故來相度，何不見形？」神從床後出頭，乃大蟒蛇。世高向之胡語，傍人莫解，蟒便還隱。世高即取絹物，辭別而去。舟侶颺帆，倏忽之頃，便達豫章。即以廟物造立東寺。

世高去後，神即命過。暮有一少年上船，長跪世高前，受其呪願，忽然不見。世高謂船人曰：「向之少年，即鄭亭廟神，得離惡形矣。」自是廟神歇沒，無復靈驗。後，人於西山澤中見一死蟒，頭尾相去數里。今尋陽郡蛇村是其處也。⑤

此事慧皎在《高僧傳》中，除繼承《出三藏記集》的陳說外，還另引述不同傳聞的資料。有關這些新增加不同傳聞的資料，暫留待後段討論，現就《出三藏記集》，檢討其不合佛法之處。

要白太祖金鑄，太祖，坐知其，而歸樂善白財賈誠；太祖起來
赤貧。人白太祖即日西上大大的變了。景不景的食之我因對
答曰。臣升出五日半萬銀錢，自由飯夫即之食，為與前說
相合者。凡心不具舉疎昧而只負其於海內而稱著者，第量不窮點
目自心的思心喫同而寶，凡心具躬處事而比擬者，一古風而
皆忘乎而熟，近人良苦者甚多。諸君以

王福楨

一、畜生爲神：據安世高傳，鄭亭湖廟神既有種種靈驗的事蹟，並有知曉前世因緣的能力，但它的真面目卻是屬於畜生道中的大蟒蛇。如衆所周知的，在佛法中，畜生道是三惡道之一。此輩衆生，由於前世造作之惡業深，迷執之癡心重，是以今生不唯須承擔更多的痛苦，其智慧也不及三善道的衆生。所以安世高傳以畜生道衆生，爲護佑商旅的神祇，誠屬違失佛教教義。

二、巫祝虛說：如上所云，佛法既不承認畜生道衆生具有此奇異能力、智慧，則巫祝能轉述蟒蛇神旨，必是虛妄。而安世高傳竟相信「神乃降祝」的說法，以虛妄爲眞實，也不合佛法正見。

這類偏離佛法的記載，我們不難從中國舊有的信仰中找到淵源。大蟒蛇之成爲神，實是迷信「物老成精」的體現。如《抱朴子》就有「狐狸、豺、狼，皆壽八百歲。滿五百歲，則善變爲人形。」^⑥「物之老者多智。」^⑦「鼠壽三百歲。滿百歲則色白，善憑人而卜，名曰『仲』，能知一年中吉凶及千里外事。」^⑧在《山海經》中，許多神靈的造形，都還是動物的樣子。如鍾山之神，人面蛇身。^⑨朝陽之谷，神人是八首人面，虎身十尾。^⑩《山海經》中，便直接稱之爲獸。^⑪至於巫祝傳遞神旨的習俗，遠在春秋時代即有豐富的記載，這些舊有的民間信仰融入安世高傳記中，無疑地，增添安世高度鄭亭湖廟神一事的虛構成分。

安世高建寺傳說的質疑

安世高建寺的記載，早在《出三藏記集》、《高僧傳》之前就有了。慧皎著《高僧傳》時，即引述《別傳》、《荊州記》、《塔寺記》等，並加以批評。茲節錄與本文相關資料如左：

《別傳》：晉太康末，有安侯道人來至桑垣。出經竟。……吳

末，行至楊州，使人貨一箱物，以買一奴，名福善，云：「是我善知識。」仍將奴適豫章，度鄭亭廟神，爲立寺竟，福善以刀刺安侯脇。於是而終。^⑫

庾仲雍《荊州記》：晉初有沙門安世高，度鄭亭廟神，得財物，立白馬寺於荊城東南隅。^⑬

曇宗《塔寺記》：丹陽瓦官寺，晉哀帝時，沙門慧力所立，後有沙門安世高，以鄭亭廟餘物治之。^⑭

對安世高立寺地點、時間之記載，《別傳》、《荊州記》雖和安世高傳不同^⑮，然皆相信世高度鄭亭廟神，並爲造寺之事。而《塔寺記》則語焉不詳，並且否認立寺一事，只記載安世高曾以鄭亭廟餘物修治瓦官寺。

此外，周景式《廬山記》、劉義慶《幽明錄》更無建寺或修寺的記載。

周景式《廬山記》：安侯世高者，安息國王子，與友人共出家學道。友人好恚怒，死受蟒報，爲此宮亭廟神。世高於廣州爲人所殺，還生安息國。後爲太子，年二十，又棄國，入吳之宮亭，泊舡過，呼友人與語。友人身長數十丈，見，世高向之胡語竟，各分去。暮有一少年上安世高舡，跪受呪願，因忽不見。世高語同舡人曰：「向少年即此廟神也，得離惡形矣。」蟒旣見世高，從山南過，死山北。今桑柴民所居蛇里是也。^⑯

劉義慶《幽明錄》：安侯世高者，安息國王子，與大長者共出家，學道舍衛城。值王不稱大長者子輒怒，世高恒呵戒之。周旋二十八年，云：「當至廣州。」值亂。……世高神識還生安息國，復爲王作子，名高安侯。年二十，復辭王學道，十數年，語同學曰：「當詣會稽畢對。」過廬山，訪知識，遂過廣州，見少年尚在，徑投其家，與說昔事，大欣喜，便隨至會稽。過稽山廟，呼神共語。廟神蟒形，身長數丈。淚出，世高向之語，蟒便去。云：「廟神即是宿長者子。」後廟祝聞有臭氣，見大蟒蛇死，廟從此神

歟。⑯

《幽明錄》另一則故事，頗類似此者云：

南康宮亭廟，殊有神驗。晉孝武帝世，有一沙門至廟，神像見之，淚出交流，因標姓字，則是昔友。自說：「我罪深，能見濟脫否？」沙門即爲齋戒誦經，語：「我欲見卿真形。」神曰：「稟形甚醜，不可出也。」沙門苦請，遂化爲蛇，身長數丈，垂頭染上。一心聽經，目中血出。至七日七夜，蛇死，廟亦歇絕。⑯

這則志怪，設若安世高故事的翻版，也無建寺或修寺的記載。解決這一問題康僧會傳無疑地是最好的資料。據慧皎《高僧傳·康僧會傳》的記載：時吳地初染大法，風化未全，僧會欲使道振江左，興立圖寺，乃拔錫來東遊，以吳赤烏十年初達建業。營立茅茨，設像行道。時吳人以初見沙門，覩形未及其道，疑爲矯異，乃召會詰問，有何靈驗？會潔齋禮請，感獲舍利。並置舍利於鐵砧礎上，使力者擊之。舍利無損，權大歎服，即爲建塔。以始有佛寺，故號「建初寺」，因名其地爲「佛陀里」。⑯可知江東有佛寺，乃在三國之時，不在桓靈之季。建初寺既是江南第一座寺院，安世高建寺、修寺必是子虛烏有。⑯若安世高曾有豫章建立佛寺，何以吳人見到康僧會時，竟因初見沙門而生疑，情理上亦不可通。

南五十里。⑯晉干寶《搜神記》云：張璞字公直，不知何許人也。爲迂郡太守。徵還，道由廬山。子女觀於祠室。婢使指像人以戲，曰：「以此配汝。」其夜，璞妻夢廬君致聘，曰：「鄙男不肖，感垂採擇，用致微意。」妻覺，怪之。婢言其情。於是妻懼，催璞速發。中流，舟不爲行。闔船震恐。乃皆投物於水，船猶不行。或曰：「投女，則船爲進。」皆曰：「神意已可知也，以一女而滅一門，奈何？」璞曰：「吾不忍見之。」乃上飛廬臥，使妻沉女於水。妻因以璞亡兄狐女代之。面目於當世也！」乃復投己女。及得渡，遙見二女在下。有吏立於岸側，曰：「吾廬君主簿也。廬君謝君。知鬼神非匹，又敬君之義，故悉還二女。」後問女，言：「但見好屋，吏卒，不覺在水中也。」^⑯

此事並爲北魏酈道元引用。^⑯廬君即廬山君也。

《搜神記》同卷驢鼠條云：郭璞過江，宣城太守殷祐引爲參軍。時有一物。大如水牛，灰色，卑脚，腳類象，胸前、尾上皆白色，大力而遲鈍，來到城下，衆咸怪焉。祐使人伏而取之。令璞作卦，遇遯之鱉，名曰「驢鼠」。卜適了，伏者以戟刺，深尺餘。郡紀綱上祠請殺之。巫云：「廟神不悅。此是鄭亭驢山君使，至荊山，暫來過我。不須觸之。」遂去，不復見。^⑯

可知，廬山君爲鄭亭廟神，是南北朝之前所公認神祇。但關於廬山君是誰的問題，古來即有不同的傳說：

《豫章舊志》：廬俗字君孝，本姓匡，父東野王，共鄱陽令吳芮佐漢定天下。漢封俗于鄴陽，曰「越廬君」。俗兄弟七人，皆好道術，遂寓精於宮亭之山，故世謂之「廬山」。漢武帝南巡觀山，以爲神靈，封俗「大明公」。^⑯

安世高用鄭亭廟財物建寺的傳說既不可信，其度鄭亭廟神一事，又如何呢？若依劉義慶《幽明錄》記載，安世高所度的廟神，是在會稽山廟，和《高僧傳》、《出三藏記集》等書說法不同。要釐清這個矛盾，探索鄭亭廟的起源及信仰，應是個有效方法。

鄭亭湖廟即宮亭廟。^⑯位在廬山南嶺的山下，^⑯距潯陽縣東

時，人謂其所止爲神仙之廬，因以名山矣。^⑯

周景式《廬山記》：廬山匡俗字子孝，本東里子。出周武王時，生而神靈，屢逃徵聘。廬于此山，時人敬事之。俗後仙化，空廬猶存。弟子覩室悲哀哭之，旦暮事同烏號。世稱「廬君」，故山取號焉。⁽²⁹⁾

《博物志》：曹著傳，其神自云：「姓徐，受封廬山。」⁽³⁰⁾

從以上各種傳說，誠如酈道元所云：「廬江之名，山水相依，互舉殊稱，明不因匡俗始。」⁽³¹⁾我們誠難以證實廬山君之姓氏。然有三點可以確定：

一、廬山君的傳說，由來已久。

二、廬山君爲人的神格化，非蛇的神格化。

三、廬山君爲神仙人物。

因此原先的宮亭廟神必非大蟒蛇。至少在干寶作《搜神記》時⁽³²⁾，宮亭廟神還是廬山君。而周景式《廬山記》才將廬山君和鄭（宮）亭廟神分開。但由於宮亭廟神是廬山君的傳統說法勢力還很大，所以酈道元作《水經注》介紹宮亭廟神，捨周景式《廬山記》而引《搜神記》。宮亭廟神是一條大蟒蛇的傳說，雖普爲後代佛教徒所相信，但傳說產生當不早於晉末。

……母死，將葬，未窆，賓客聚集，有大蛇從林草中出，徑來棺下……。⁽³⁴⁾

三、晉懷帝永嘉中，有韓嫗者，於野中見巨卵，持歸育之，得嬰兒。字曰「撾兒」。方四歲，劉淵築平陽城不就，募能城者。……⁽³⁵⁾

四、東越閩中有庸嶺，高數十里。其西北隰中有大蛇，長七八丈，大十餘圍。土俗常懼。東治都尉及屬城長吏，多有死者。祭以牛、羊，故不得禍。或與人夢，或下諭巫祝，欲啗童女……。⁽³⁶⁾

五、晉武帝咸寧中，魏舒爲司徒。府中有二大蛇，長十丈，居廳事平僚上……。⁽³⁷⁾

六、漢武帝時，張寬爲揚州刺史。先有二老翁爭山地，詣州訟疆界，連年不決。……翁走，寬呵格之，化爲二蛇。⁽³⁸⁾

七、吳郡海鹽縣北鄉亭里，有土人陳甲，本下邳人。晉元帝時，寓居華亭，獵於東野大藪。歛見大蛇，長六、七丈，……陳即射殺之。不敢說。三年，與鄉人共獵，至故蛇處。語同行曰：「昔在此殺大蛇。」其夜，夢見一人，烏衣黑帽，來至其家，問曰：「我昔昏醉，汝無狀殺我……。」⁽³⁹⁾

八、邛都縣下有一老姥，家貧孤獨。每食，輒有小蛇，頭上戴角，在牀間。姥憐而餌之食。後稍長大，遂長丈餘。……蛇乃感人以靈，言：「嗔令，何殺我母？當爲母報讐！」……⁽⁴⁰⁾

《幽明錄》：一、會稽謝祖之婦，初育一男，又生一蛇，長二尺許，便徑出門去。後數十年，婦以老終。祖忽聞西北有風雨之聲。頃之，見一蛇，長十數丈，腹可十餘圍。入戶，造靈座，因至柩所，繞數幣，以頭打柩，目血淚俱出，良久而去。⁽⁴¹⁾

如前文所論，鄭亭廟神本非蟒蛇，而是廬山君。那麼安世高度蟒蛇傳說的形成，從地緣關係而論，必和盛行蛇怪傳說的區域有密切的關係。在六朝志怪與《高僧傳》中蟒蛇故事不少。依筆者涉獵所及，舉例如下：

《搜神記》一、晉明帝太寧初，武昌有大蛇，常居故神祠空樹中。每出頭，從人受食……。⁽³³⁾

二、後漢定襄太守竇奉妻，生子武，並一蛇。奉送蛇于野中

……母死，將葬，未窆，賓客聚集，有大蛇從林草中出，徑來夫軒聲。喚妻，妻從床上去，未及開戶，重持刀，便逆門妻，曰：「醉人是誰？」妻大驚愕，因苦自申明，實無人意。重家唯有

戶，搜索了無所見，見一大蛇，隱在牀脚，酒臭……⁽⁴²⁾

《高僧傳》：一、曇翼入芭山。山既靈異，人甚憚之。翼率人入出，值白蛇數十，卧遮行轍。翼退還所住，遙請山靈，爲其禮懺……⁽⁴³⁾

二、僧光遊江東，投剡之石城山，山民咸云：「此山舊有猛獸之災，及山神縱暴，人蹤久絕。」……明日雨息，乃入村乞食，夕復還。中經三日，乃夢見山神，或作虎形，或作蛇形，競來怖光，光一皆不恐……⁽⁴⁴⁾

三、竺曇猷後移入始豐赤城山石室坐禪。有猛虎數十蹲在猷前。猷誦經如故。一虎獨睡。猷以如意扣虎頭，問：「何不聽經？」俄而羣虎皆去。有頃，壯蛇競出，大十餘圍，循環往復，舉頭向猷，經半日復去。後一日，神現形，詣猷，曰：「法師威德既重，來止此山，弟子則推室以相奉。」……⁽⁴⁵⁾

四、僧亮聞湘州界銅溪伍子胥廟有銅器，而廟甚威嚴，無人敢近。……三日三夜，行至廟所，亮與手力一時俱進。未至廟屋二十許，末有兩銅鑊，容百餘斛。中有巨蛇長十餘丈，出遮行路。亮乃正儀，執錫，呪願數十言，蛇忽然而隱。俄見一人秉笏而出，云：「聞法師道業非凡，營福事重，今特將隨喜。」……⁽⁴⁶⁾

《水經注》：永嘉中，丹水浸沒，至永和中，徙治南鄉故城。城門南外舊有郡社，柏樹大三十圍。蕭欣爲郡伐之。言「有大蛇從樹腹中墜下，大數圍，長三丈。羣小蛇數十隨入南山，聲如風雨。伐樹之前，見夢于欣，欣不以厝意。及伐之，更少日果死」。⁽⁴⁷⁾

就以上資料，可發現，蟒蛇故事流傳區域分佈情況，江蘇五則最多，次浙江四則，福建、湖北、湖南、四川、山西、綏遠各一則。因此，安世高度化蟒蛇的傳說，從地緣觀之，當與江蘇、浙江的蟒蛇故事有關。劉義慶《幽明錄》所載。安世高過嵇山廟，呼神共語，廟神鱗形，身長數丈，更提供了直接的證明。

《博物志》卷二：「昔禹平天下，會諸侯會稽之野，房風氏後

到，殺之。夏德之盛，二龍降之。禹使范成光御之，行城外。既周而還至南海，經房風。房風之二臣以塗山之戮，見禹使，怒而射之。迅風雷雨，二龍升去。」⁽⁴⁸⁾據民族學者的研究，中國神話中的龍即是蛇。⁽⁴⁹⁾東南沿海一帶，蛇怪傳說既然淵遠流長，安世高度化廟神的傳說當是蘇浙一帶的產物。

安世高度廟神傳說的形成

綜合前論，安世高度鄭亭湖廟神一事，實和東南沿海蛇怪傳說有關。

《後漢書·方術傳》：「初，章帝時有壽光侯者，能効百鬼衆魅，令自縛見形。其鄉人有婦爲魅所病，侯爲効之，得大蛇數丈，死於門下。又有神樹，人止者輒死，鳥過者必墜。侯復効之，樹盛夏枯落，見蛇長七、八丈，懸死其間。」⁽⁵⁰⁾據《後漢書》李賢注：「壽姓。《風俗通》曰：『壽於姚，吳大夫。』」⁽⁵¹⁾在此值得吾人注意的是壽亭侯對方術的信仰。中國道教教團雖遲至三國才成立⁽⁵²⁾，但作爲道教前身的方術信仰，則早在先秦就有了。効治鬼怪正是方士的工作之一。並爲後來道教徒所崇信。

漢末以來，東南海濱成爲道教最流行的區域。⁽⁵³⁾也是蛇怪傳說最多的區域。將壽光侯故事和安世高度廟神傳說，可以發現其相似點有三：

一、安世高和壽光侯都是宗教人物。

二、効、度的對象，都是俱有神靈的蟒蛇。

不得不令人懷疑，安世高的故事是在這樣的背景下被揉合產生的。而故事以嵇山廟作爲發生地點，應是最早的說法。至於安世高度鄭亭廟神，可能是同故事的再演變。

如前文所論，干寶《搜神記》時尚以廬山君爲鄭亭廟神，安世

高所度也當是廬山君，如智者大師之度關公。何以世高所度竟是大蟒蛇。因此筆者懷疑，安世高度枯山廟神，演變成度鄭亭廟神的階段中。鄭亭廟神祇亦因道教的發展而變。^三道爽《檄太山文》引《黃羅子經玄中記》曰：「夫自稱山嶽神者，必是蟒蛇。」⁵⁴只有在《黃羅子經玄中記》思想的影響下，鄭亭廟神才可能以蟒蛇代廬山君，且與安世高度枯山廟神的故事相結合，產生安世高度鄭亭廟神的佛教故事。

(五)

註釋

參《高僧傳》之輯錄。

十六、《太平御覽》九三四卷，頁4151。

十七、十八、四一、四二、參龜辰《古小說鈞沈》上冊，頁316、278、294、295。

十九、參大正藏50、325、b。另參大正藏55、96、b。

二十、許理和教授亦認爲安世高未在江東建寺。見《The Buddhist Conquest of China》，頁33

二十一、二五、二七、二九、二四至四十、參汪熙楹校注《搜神記》卷四，82頁注5、頁49、51、109、171、231、232、242、243頁注71年版。

二十二、二五、二七、二九、《水經注》卷三九，頁509、600四部叢刊初編。

二十三、《元和郡縣志》卷二八、叢書集成新編。

二十四、余嘉錫《四庫提要辨證》引《搜神記序》云：「建武中，所有惑起，是用發憲焉。」《建康實錄》卷七：「咸康二年三月散騎常侍干寶卒。」可推知，《搜神記》成書上下年限相當於西元317～336年間。

二十五、四四、四五、四六、大正藏50、355、395、c。396、411a。

二十六、《水經注》卷二十，頁280。

二十七、范寧《博物志校證》，頁22、明文淵閣73年版。

二十八、參聞一多《伏羲考》收在《神話與詩》頁3～68。藍燈文化公司，64年版。

二十九、五十、《後漢書》，頁2749、叢文書館。

三十、參錢鍾書《管锥編》第二册巫之一身兩任條，頁598～600。

蘭馨室書齋。

三十一、十三、十四、大正藏50、324a

三十二、關於《別傳》、《荊州記》、《塔寺記》載安世高事的謬誤，可

五四、大正藏52、91、c